

基层组织在脱贫攻坚与 乡村振兴有效衔接中的作用

——以西南边境民族地区为例

吴晨瑜,何玲玲

(南宁师范大学 经济与管理学院,南宁 530001)

摘要:西南边境民族地区脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接关系到我国民族团结和边境稳定。农村工作的顺利推进关键要靠农村基层组织,但西南边境民族地区的农村基层组织在衔接进程中却存在政治领导力不强、带头人执行力较弱、边民参与农村治理的后劲力不足等瓶颈问题,制约着衔接效果。因此,此地区的基层组织要立足区域实际,加强组织队伍建设、配好领头雁、转变思想观念,以做好有效衔接、扎实推进乡村振兴战略。

关键词:农村基层组织;乡村振兴;脱贫攻坚;西南边境民族地区

中图分类号:D422.6 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2023)01-0042-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2023.01.006

The Role of Primary-level Organizations in the Effective Connection Between Poverty Alleviation and Rural Revitalization: With the Southwest Border Ethnic Minority Area as an Example

WU Chen-yu, HE Ling-ling

(College of Economics and Management, Nanning Normal University, Nanning 530001, China)

Abstract: The effective connection between poverty alleviation and rural revitalization in China's southwest border ethnic minority area concerns the national unity and border stability. Rural primary-level organization is the key to the smooth progress of rural work. However, there are some bottleneck problems in the rural southwest border ethnic minority area, such as weak leadership and weak execution of the leaders, insufficient back-power of border people to participate in rural governance, which restrict the connection effect. Therefore, the primary-level organizations in this area should strengthen organization construction, select qualified leaders and change the mind based on their actual situation, so as to promote the rural revitalization strategy.

Key Words: rural primary-level organizations; rural revitalization; poverty alleviation; the southwest border ethnic minority area

基金项目:国家社科基金项目(21XMZ081)

作者简介:吴晨瑜(1997—),女,瑶族,广西贺州人,硕士研究生,研究方向为公共资源治理;
何玲玲(1971—),女,广西柳州人,教授,博士,研究方向为民族地区社会治理。

一、问题的提出

(一)研究背景与意义

“胜非其难也,持之者其难也。”2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上指出:“我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。”^[1]作为当前我国“三农”工作过渡时期的重大战略任务,脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接工作受到中央和地方各级政府的高度重视。这表明在脱贫攻坚战取得巨大胜利之后,全面推进乡村振兴成为“三农”工作重心的历史性转移。

2020年脱贫攻坚战顺利收官后,2021年“中央一号文件”则在政策上聚焦于我国全面推进乡村振兴战略,针对现有实情设立了为期5年的过渡期,来推进脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接。从脱贫攻坚向乡村振兴过渡,要求固守脱贫攻坚重要成果,保证与乡村振兴有效衔接,保障二者工作不留空档、政策不留空白^[2]。二者衔接的重点是实现政策覆盖由“点”到“面”的扩散、从“特惠”向“普惠”的转变^[3],即将原有的集中式减贫方式转变成当前常态化减贫的持续推进,将以往主要集中于帮扶农村居民扩大到惠及更多群体,并有效防止“等靠要”思想在农村地区成为长期习惯。2019年1月,中共中央印发的《中国共产党农村基层组织工作条例》中明确表示:党的农村基层组织要在推动乡村振兴重大任务落实中发挥领导作用。切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工作,离不开党的领导,更要充分发挥农村基层组织在其中的兜底保障作用。“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土。”基层组织作为全党工作的根本基础和力量之源,怎样在脱贫攻坚与乡村振兴衔接中发挥战略基石作用,从而充分利用农村地区内生资源、激发乡村振兴的内生动力是当前亟须完成的重要任务。农村基层组织一般是指乡镇和行政村范围内的政治性组织和群众性组织^[4],本文将我国西南边境民族地区村党支部和村民委员会作为基层组织,对其在脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接中的作用进行

研究。我国西南陆地边境地区地域辽阔,包含广西、云南和西藏3个省(自治区)的53个县域,总面积为475.378平方公里,为中国国土面积的1/20^[5],该地区与老挝、越南、缅甸等国家接壤。受地理位置、经济发展状况、民族问题和国际环境等因素影响,我国西南边境民族地区在脱贫攻坚与乡村振兴衔接中有其独有特点。该地区乡村振兴战略的实施与脱贫攻坚成果的巩固拓展密切相关,并对民族团结和社会长治久安起着重要作用。

(二)文献综述

在学术界,学者们主要从以下两方面分析与探索了农村基层组织在“三农”工作中的逻辑思路与工作机制。第一是关于基层组织制度建设对“三农”工作保障作用的研究。陈军亚基于探究影响农村基层组织“一肩挑”制度良好运行的限制性条件,提出了“一肩挑”的制度优势在于能够有效避免内耗、强化责任意识^[6];黄臻等人通过分析民族地区两种不同的基层组织模式,认为农村基层组织为乡村治理提供了组织基础和保障,基层组织的建设成效直接影响“三农”工作成果^[7]。第二是关于农村基层组织带头人队伍建设的研究。欧健认为,作为乡村振兴战略实施背景下肩负农村全面发展和治理效果责任的关键角色,村支书被各方主体寄予了多重角色期望,因此应该构建村支书队伍培养的长效机制对其进行重点培养^[8];易新涛则从村党组织书记“一肩挑”的生成逻辑出发,强调在实践中制度的实施要循序渐进和因地制宜,以促使基层组织发挥其应有职能^[9]。综观现有文献,对于边境民族地区基层组织在脱贫攻坚与乡村振兴衔接阶段的基础性问题还缺少相关研究,需要进一步探讨。因此,本文拟围绕西南边境民族地区在脱贫攻坚与乡村振兴衔接背景下基层组织所面临的新变化、新困境和措施指向等问题展开分析,以期对基层组织作用的充分发挥和乡村振兴战略的扎实推进有所裨益。

(三)西南边境民族地区的特殊性

我国西南边境民族地区是集“老、少、边、穷、石漠化”为一体的典型性贫困地区,因受这

些资源与地理环境的限制,也属于深度贫困地区。在以乡村振兴为工作主线的后脱贫时期,在脱贫攻坚与乡村振兴接续背后隐藏的多种深层面问题尚未全部解决,这给该地区的乡村治理带来了现实的紧迫性与必要性^[10]。

1. 边境社会环境的复杂性

西南边境民族地区的地理位置偏远和边民文化水平偏低客观上制约了农村基层工作的有效运转,也使其社会环境呈现出复杂性特点。第一,多民族性。以桂滇两省交界处的边境县云南省麻栗坡县、富宁县和广西壮族自治区的那坡县为例,三县均为少数民族聚居地区,民族分布以大杂居、小聚居为特征,居住有汉族、壮族、苗族、瑶族、彝族、仡佬族等多个民族,多民族性加大了边境民族地区乡村治理工作的复杂程度。第二,边疆性。边境地区是指一个主权国家所管辖的地理空间内的最边缘地带,富宁县、麻栗坡县、那坡县与越南的河江省和高平省接壤,特殊的地理位置加大了边境民族地区乡村治理工作的难度。第三,国际性。随着近年来我国对外开放的不断深入,我国边民与毗邻国边民通婚成为西南边境民族地区的普遍现象,同时我国西南边境农村地区男女比例不均衡,导致相当数量的邻国女子以与中国男子结婚为目的来中国定居,这其中既有合法的途径也有非法的途径。西南边境民族地区这类“跨国婚姻”带来的多元文化交融,在一定程度上给乡村治理带来了困难与挑战。西南边境民族地区的乡村治理存在特殊性,若不能妥善应对多民族性、边疆性、国际性特点所造成社会环境复杂性问题,会在一定程度上影响基层组织发挥战斗堡垒作用。基于此,针对在西南边境民族地区现实语境下提出的乡村治理的内在逻辑要求,应该以加强基层治理体系和治理能力现代化为出发点,以中央到地方各级政府主动适应社会结构变革以及政府职能转型为导向,向社会释放积极的信号,激发社会活力,实现乡村振兴^[11]。

2. 组织人员身份的多重性

治国安邦重在基层,提高乡村治理现代化

水平取决于基层组织的领导与实践。边境民族地区基层组织作为基层政府联系边民群众的重要沟通桥梁和乡村振兴的领头雁,其实践工作切实关系到地区的繁荣发展和社会稳定。如上文所述,西南边境民族地区集多民族性、边疆性、国际性为一体,处于多种文化交汇地带,边境基层组织在思想、社会环境、人员结构方面都存在特殊性,因此,在衔接乡村振兴阶段需从整体出发对乡村进行综合治理,才能达成基层党建完善、民族文化繁荣、社会经济增长等多方共赢局面。来自本地少数民族的基层干部,对于本民族语言、风俗等情况十分了解,这种地域、血缘、情感上的关系使其对本地少数民族群体带有天然的亲近感,他们更容易掌握本地边民的思想需求,而且更容易树立威信。然而他们中的一些人由于长期受本民族风俗文化的浸染,对于在边境民族农村地区流传下来的陈规陋习,会有一定程度的信奉,甚至在一些特殊问题上有立场不明的表现,这从客观上限制了政治文明在边境民族地区的正确引导作用。同时部分基层组织成员存在自身理想信念偏离、党员先进性缺乏的现象,致使他们对待新事物和新思想时没有与时俱进,这制约了基层组织能力的提升,不利于当地乡村治理水平的提高。

二、西南边境民族地区基层组织在衔接进程中存在的问题

(一) 基层组织的政治领导力不强

1. 促进衔接的执行力不佳

在脱贫攻坚与乡村振兴衔接的 5 年过渡期内,应按照当地实情和形势变化适时调整政策。西南边境民族地区部分基层组织由于人力、资金、技术等资源匮乏,无法对本地区实际情况进行深入调研,对地区现状缺乏实事求是的分析,以致未能将中央到地方各级政府对乡村振兴的战略部署与基层实践工作有效对接,进而无法因村制宜制定符合本村实情的战略目标。基层组织对于当前过渡阶段具体要做什么缺少明确具体的方向和目标,在落实相关政策时无所适从,只能将工作重点放在“巩固脱贫成果”上,乡

村治理仍然是以解决贫困为出发点。一方面,一些基层组织忽视本村的财政收入、自然资源、基础设施等客观条件,不顾实际现状盲目制定目标;另一方面,部分基层组织在推进衔接过程中并没有重视本村经济社会条件、民族人文发展、地理生态资源等方面的情况,进而未能选出一条适合本村实际情况的定制型发展路径,而且对于有效衔接的方式方法探索不足、思考不多、谋划不全。

2. 引领衔接的组织力不强

基层组织是“三农”工作推进的主力军,基层党员干部是边民群众身边的“活标杆”,但在西南边境民族地区有些基层组织或党员干部未能完全发挥引领作用。一方面,部分基层党员干部对于脱贫攻坚与乡村振兴衔接的重要意义、目标导向、紧密关系以及具体措施等认识不足,在开展工作时缺少用可持续性和全局性的思维去解决问题;另一方面,部分基层村支两委班子在实际工作中仍然存在管理乏力和纪律涣散现象,具体表现为人员年龄偏大、文化水平不高、思想观念固化,在践行政策、开展活动、完成群众工作等方面达不到形势要求,实际工作力不从心,存在“老牛拉大车”的现象。当前在推进衔接过程中社会对西南边境民族地区的关注度仍然很高,分配到该地区的物料、专项资金等资源不断增加,但基层组织在处理这些资源时却暴露出自身管理统筹能力的欠缺,诸如存在明显的信息传达不及时、整体联动性不足、项目资金未精准有效利用等问题,从而造成“条块化、碎片化”的资源管理难题。

3. 推进衔接的行动力不足

首先,“进不去”现象导致基层队伍“造血力”不足。由于西南边境民族地区存在社会发展程度低、教育不均衡等因素,人力资本竞争力弱,导致本地少数民族考生在各类考试选拔中存在明显劣势,新生代人员难以入选公务员或事业编制,致使边境民族基层组织出现后备力量不足的“贫血”现象。其次,“用不上”引发基层工作落实不到位。边境民族地区治理工作的复杂性要求基层党员干部不仅要担当维护当地社会稳定

能手,还要成为助推地区发展的强手,更要变成践行“三农”工作的高手。但从现实情况来看,基层组织在人员构成、干部专业能力等方面存在着诸多问题,如在部分乡镇因调配不合理而形成的工作人员小材大用或大材小用现象。最后,“留不住”导致基层组织成员人心不定。边境民族地区与其他地区相比基层工作人员的任务更繁重、工作时间更长、服务范围更广,在预防返贫的重点乡镇其工作人员的工作压力更大,因此边境基层工作人员流失现象严重。

(二) 基层带头人的工作执行力较弱

1. 服务意识欠缺影响边民群众的凝聚力

不少边境民族地区工作繁忙、实际工作付出与回报相差较大,导致基层组织带头人“不好当”和“不想当”的现象尤为明显^[12],降低了基层组织带头人服务边民群众的意识,在工作推进中未能做到深入群众、了解群众诉求、解决群众实际问题。有些基层干部对于巩固拓展脱贫攻坚成果以及推进乡村振兴目标任务的长期性、艰巨性、全局性认识不到位,产生了松劲歇脚的想法,甚至出现了工作倦怠情绪,以至于对本地群众间产生的矛盾置之不理,导致群众越级上访事件时有发生。基层村支两委班子负责人因服务群众意识欠缺所引发的一系列脱离群众、冷落群众、有损群众正当利益等显要矛盾,在很大程度上降低了边民群众对党执政能力的信任与拥护。

2. 进取意识不强制约队伍成员的革新力

乡村振兴离不开综合素质高、进取心强、敢于革新、勇于担当的基层村支两委班子成员带领边民群众发挥创造力。然而,西南边境民族地区有些基层班子成员自主学习意识不强、创新变革意识不足、自我反思意识不强、工作方式单一保守。更有少数村支两委班子负责人格局不高、盲目自信、观念陈旧,在工作中破解发展困境的能力不够,经常使用惯性思维的老套路、旧办法去面对衔接进程中发生的各种新挑战,以至于在工作中守摊子、混日子、无作为,导致西南边境民族地区在过渡期一些农村的乡村振兴进程缓慢。在脱贫攻坚时期为加快脱贫摘

帽的步伐,各级部门的项目在贫困地区落地生根,“三农”工作开展所需的资源主要靠这些项目输送,解决了大部分贫困地区基础设施不足的问题,但由此却造成了部分基层干部持有一种资源可以等来的错觉,其主观能动性降低,认为在当前过渡阶段依靠上级部门依然能得到所需资源,这种潜在的依赖心理导致基层组织自主获取资源的意识下降,工作存在惯性和惰性。

(三) 基层边民助推衔接的后劲力不足

1. 意识弱:治理观念落后

西南边境民族地区边民思想观念落后束缚了乡村治理的内生动力和活力。在脱贫攻坚时期,这里的贫困户受到了重点关注,与帮扶干部一一结对,在教育、医疗、就业等方面享受政府给予的福利待遇。这些政策和人力支持的本意是帮助这些贫困群体顺利脱贫,但其中的一些人却形成了“福利依赖”的思想,这种思想一定程度上增强了他们参与乡村治理的惰性。以广西壮族自治区靖西市 M 村为例,M 村位于靖西市西南方位,与越南高平省茶岭县相邻,全村人口 1 200 余人,贫困发生率最高时达到 82.8%,在脱贫攻坚时期是名副其实的“难啃的硬骨头”。这里的村民安于现状,满足于原有的社会生活条件,对于住房是否是危房、穿衣是否要四季更换等最基础的“两不愁三保障”主动性需求不强,对美好生活的向往意识非常低。近年来扶贫资源不断注入,使得原先处于绝对贫困阶层的村民其精神生活和物质生活的质量得到明显改善。2020 年靖西市全域贫困户全部脱贫,然而实际上 M 村部分村民思想依旧保守落后,若不及时改变他们的陈旧观念,在脱贫攻坚向乡村振兴过渡阶段 M 村已脱贫的村民返贫风险极大。M 村村民在乡村治理过程中的低参与度一方面阻碍了靖西市宏观战略目标的嵌入,另一方面未经村民代表商议的治理措施削弱了村民的归属感。此外,边境农村基层治理的责任通常由村支两委班子中的少数人承担,村民缺乏参与基层民主管理实践的主动意识。

2. 资源少:后备力量难以利用

空心化是农村人口流动产生的社会现象,

但这一现象却导致乡村发展出现困境^[13]。西南边境民族地区作为经济相对落后的地区,其发展优势应该是其良好的自然环境和相对低廉的劳动力资源,然而当前农村劳动力流失严重,加之乡村旅游项目规划不合理、资金回报周期长以及边民关系不稳定等多种因素交织使这里的发展受到了阻碍。此地区经济、知识、技术三大资源本就匮乏,而且交通不便,使得招商引资很难实现。同时伴随社会人口结构趋向老龄化,老龄人口给此地区带来的负担逐渐变重,且留守劳动力难以发挥人力成本低的优势。因此,西南边境民族地区如何开发新的发展优势,成为当地农村脱贫攻坚与乡村振兴衔接过渡阶段新的规划重点。

三、西南边境民族地区基层组织助力衔接的对策

过渡阶段的基层组织既要重视衔接的总体布局,加强对形势变化的前瞻性思考,也要注意对衔接细微之处的合理把控,确保工作精准有效。在实践中基层组织应该在强化组织队伍建设、配好领头雁、转变思想观念等方面下功夫,以此挑起衔接乡村振兴过程中组织引领的重担,把握好历史、当下和未来的关系。

(一) 打造队伍,激发活力

1. 抓好队伍建设,提升执行力

巩固基层队伍建设、强化基层党建是提升基层治理能力的根本之策。首先,从根本上加强基层党员干部的思想政治建设,帮其立根铸魂。建议采用党史知识宣讲、党校培训跟进、支部“两会一课”等形式开展政治思想建设工作。其次,在重视意识形态培育的同时也要固本培元,优选配强村支两委班子成员。应设立专项领导小组或工作专班,立足和挖掘本地优质人才资源,通过加强培养一批新时代乡土能人,鼓励热爱“三农”工作的致富带头人、新乡贤加入基层组织队伍,优化基层组织设置。同时创新基层后备干部、年轻干部的培养方式,建立起完善的基层后备干部人才网络,比如采用“外培”与“内育”相结合的方式落实基层组织成员

培养计划,采取“蹲苗”“育苗”“助苗”的方式遴选培育村级后备力量。最后,要重点提升基层班子成员的工作活力。推行基层村支两委负责人工作专职化、能力专业化、培养梯次化建设,对服务意识欠缺、工作懒散的人员要及时进行教育或调整。

2. 培育乡风文明,提升自治力

脱贫攻坚与乡村振兴衔接需要倡导诚实守信、邻里和谐、尊老爱幼、勤俭节约的乡风文明。首先,基层组织要引导边民群众改水改厕、人畜分离、合理处理生产和生活垃圾、科学排放农业生产废弃物等,让乡村环境得以改善。其次,应通过文化注入改善乡风文明的底蕴。要发挥学校、农家书屋、村史馆等文化场所的作用,利用特有的民族节庆日和文艺形式,积极组织具有少数民族特征和边境特色的文化活动,以满足边民群众的精神需求,并用此教化人心、淳朴民风。最后,构建村集体自治网络,找准乡风文明建设的抓手。推进西南边境民族地区村规民约的形成,引导村民代表组成村务监督委员会,在实践中树立村级自治网络,不断完善边境基层组织自治水平。

(二)配好领头雁,注入动力

1. 内在要求:牢记初心担当

基层党员干部要牢记初心,要在热爱“三农”、维护群众利益的理想信念下开展工作。要树立为民服务意识,真抓实干,攻坚克难,实现新时代农村建设新目标,汇聚广大群众力量共同致力于提升西南边境民族地区整体发展水平。要深入群众,有效调动广大群众投入乡村治理的积极性,提高他们的获得感、幸福感和安全感;要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把人民利益放在首位,尊重他们的参与权、知情权、决策权、监督权;并以喜闻乐见的方式转变群众观念,凸显他们的主体地位,构建人人参与、人人共享的乡村治理模式。此外还需秉承“为民谋福利、为民办实事、急群众所急、想群众所想”的工作理念,围绕“改进和创新联系群众方法,建立和完善民意调查”,“坚持领导干部调查研究、定期接待群众来访、干部与群众

谈心、群众满意度测评”等形式开展衔接工作^[12]。

2. 外在保障:提供制度支撑

在衔接过程中还需严格选拔县级、乡镇、村级三级基层领导班子成员,规范基层干部提拔任用标准,做好组织保障工作。干部政策要向工作一线倾斜、组织力量要向边境地区汇聚,让更多工作能力突出、思想端正的有为干部充实到西南边境民族地区的基层组织中。要提升村支两委班子成员的福利待遇,满足他们的工作获得感,保证他们的投入与回报正相关,并以奖惩分明原则为导向,进一步完善基层干部考核与监督机制,建立基层干部的激励机制和容错纠错制度,把握好“严管+厚爱”“激励+约束”的平衡关系。还要建立基层干部动态管理机制和选拔任用罢免制度,遵循优则用、庸则汰的公平性准则,以完善的制度保障打造一支对党忠诚、敢于创新、能办实事的基层干部队伍。

(三)转变思想观念,发挥创造力

1. 树立责任落实的“核心理念”

基层组织是上级政策在农村实践的组织者、领导者和具体执行者,是党和国家实现农村基层管理的重要基础组织。村级基层组织在当前制度环境中“处于国家组织体系的末梢”,其所具有的行政逻辑与乡土思维,实际上是乡镇政府在农村工作的延伸,因此,在落实责任时既要服从上级安排完成任务,又要遵循乡土社会规则开展群众工作。各基层组织要充分发挥牵头抓总、协调统筹作用,当好“一线总指挥”,按照实际情况将脱贫攻坚战中的工作经验运用到衔接乡村振兴的工作中,将稳定衔接、防止返贫作为“一把手”工程,落实“一把手”负总责的责任制,以此建立起县、乡、村既一体化又均衡化的服务职能体系。

2. 延续因地制宜的“精准理念”

过渡期基层组织应重视主导产业的有效衔接,确保工作精准细致。要继续提炼脱贫攻坚时期的宝贵经验,继承对产业精确定位的“精准理念”。乡村振兴离不开产业振兴,产业振兴作为乡村振兴的重要基石,是预防(下转第68页)

- 法完善[J]. 北方法学, 2007(2): 74 - 83.
- [6] 袁中华. 论民事诉讼中的法官调查取证权 [J]. 中国法学, 2020(5): 184 - 201.
- [7] 曹建军. 论律师调查令的实践基础与规范理性[J]. 法学家, 2019(3): 29 - 42.
- [8] 荣明潇, 杨富元. 律师调查令的现状考察与

(上接第 47 页) 边民返贫的重要保障。边境民族地区要因村制宜发展产业, 宜粮则粮、宜林则林、宜渔则渔才能充分发挥当地自然资源优势, 才能实现可持续性发展。对于西南边境民族地区来说, 民族特色文化能够充分彰显其文化产业核心竞争力, 因此, 应该深入发掘边境民族文化底蕴并加以继承发展, 同时延伸具有异质性的边境民族文化产业链, 以此促进文化传承、文旅产业融合和边民增收。

3. 践行生态振兴的“绿色理念”

生态宜居建设是乡村振兴战略的重要课题, 需要践行“绿水青山就是金山银山”的“绿色理念”。基层组织要统筹兼顾各方利益, 用创新发展的眼光看问题, 按照“生态优先、绿色引领、后发赶超”的发展定位, 始终坚持生态保护与乡村治理相结合, 充分发挥生态振兴促进衔接的作用。首先要摒弃急功近利的观念, 稳扎实干守住生态底线; 其次, 要增强群众的生态文明意识, 引导他们参与农村人居环境的整治工作, 加快农村污染治理步伐, 从农业生产、农民生活、农村生态三个维度推进“绿色”发展; 最后, 要将生态环境保护制度落到实处, 保障良好生态成为我国西南边境民族地区美丽乡村和生态振兴的重要支撑点。

参考文献:

- [1] 习近平. 在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[J]. 求是, 2021(3): 4 - 10.
- [2] 尹成杰. 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的长效机制与政策研究[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2022, 61(1): 25 - 30.
- [3] 王惠琴, 吴晨瑜. 后脱贫时代桂滇边境民族制度完善[J]. 山东法官培训学院学报, 2020, 36(3): 121 - 131.
- [4] 崔险险. 律师调查令制度在我国民事诉讼中的完善[J]. 怀化学院学报, 2019, 38(4): 77 - 80.
- [5] 纪明, 钟敏. 中国南部陆地边境地区城镇化要素变动及其对县域经济的影响[J]. 社会科学, 2019(6): 63 - 73.
- [6] 陈军亚. 农村基层组织“一肩挑”的制度优势与现实障碍[J]. 人民论坛, 2019(11): 99 - 101.
- [7] 黄臻, 周强. 民族地区农村扶贫攻坚中基层组织建设分析[J]. 贵州民族研究, 2019, 40(12): 52 - 57.
- [8] 欧健. 乡村振兴视域中村支书的角色期望及培养机制建构[J]. 深圳大学学报(人文社会科学版), 2021, 38(2): 23 - 31.
- [9] 易新涛. 村党组织书记“一肩挑”的生成逻辑、内涵解析和实施指向[J]. 探索, 2020(4): 111 - 120.
- [10] 权丽华. 国家治理能力现代化背景下的乡村治理研究[M]. 北京: 光明日报出版社, 2016: 8.
- [11] 李诚, 马树勋. 边疆民族地区社会治理机制创新的理论思考[J]. 中共云南省委党校学报, 2017, 18(3): 137 - 143.
- [12] 聂继红, 吴春梅. 乡村振兴战略背景下的农村基层党组织带头人队伍建设[J]. 江淮论坛, 2018(5): 39 - 43.
- [13] 徐勇. 挣脱土地束缚之后的乡村困境及应对: 农村人口流动与乡村治理的一项相关性分析[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2000(2): 5 - 11.

(责任编辑:冯兆娜)

地区贫困治理:新形势与长效机制建构[J]. 江西科技师范大学学报, 2021(5): 67 - 74.

- [4] 最高人民法院研究室. 最高人民法院司法研究重大课题报告: 刑事审判卷: 上 [M]. 北京: 人民法院出版社, 2019: 8.
- [5] 纪明, 钟敏. 中国南部陆地边境地区城镇化要素变动及其对县域经济的影响[J]. 社会科学, 2019(6): 63 - 73.
- [6] 陈军亚. 农村基层组织“一肩挑”的制度优势与现实障碍[J]. 人民论坛, 2019(11): 99 - 101.
- [7] 黄臻, 周强. 民族地区农村扶贫攻坚中基层组织建设分析[J]. 贵州民族研究, 2019, 40(12): 52 - 57.
- [8] 欧健. 乡村振兴视域中村支书的角色期望及培养机制建构[J]. 深圳大学学报(人文社会科学版), 2021, 38(2): 23 - 31.
- [9] 易新涛. 村党组织书记“一肩挑”的生成逻辑、内涵解析和实施指向[J]. 探索, 2020(4): 111 - 120.
- [10] 权丽华. 国家治理能力现代化背景下的乡村治理研究[M]. 北京: 光明日报出版社, 2016: 8.
- [11] 李诚, 马树勋. 边疆民族地区社会治理机制创新的理论思考[J]. 中共云南省委党校学报, 2017, 18(3): 137 - 143.
- [12] 聂继红, 吴春梅. 乡村振兴战略背景下的农村基层党组织带头人队伍建设[J]. 江淮论坛, 2018(5): 39 - 43.
- [13] 徐勇. 挣脱土地束缚之后的乡村困境及应对: 农村人口流动与乡村治理的一项相关性分析[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2000(2): 5 - 11.

(责任编辑:李秀荣)